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臺中市私立育仁國民小學綜合領域教案設計 

 

單元名稱 單元五-長大的故事 教學領域 綜合活動 

教學主題 一路上有您陪我－感恩 教學班級 一年信班 B 組 

教學時間 80 分鐘 
設 計 者 

教 學 者 
  盧作君老師 

教學資源 西卡紙 

教材參考 

來源 
康軒綜合活動第 2 冊第 5 單元 

教學目標 

1.探討個人成長過程中的變化。 

2.體會成長中的改變與身邊他人的付出。 

3.表達對身邊的人的感謝。 

教學活動 
教學 

資源 

評量 

方式 

【準備活動】 

 

壹、 引起動機 

【活動一】 

1.繪本分享： 

老師講述『狐狸孵蛋』繪本故事。 

2.問題討論： 

教師提問，學生分享： 

a. 狐狸在孵蛋的過程中，經過了怎樣的辛苦？ 

b. 當蛋孵出來的時候，狐狸的心情如何？ 

c. 當媽媽在懷孕的過程中，有哪些不方便的事

情呢？ 

d. 當我們還在媽媽肚子裡的時候，是媽媽辛苦

的照顧我們，而出生後更是受到許多人的陪

伴和照顧。 

 

貳、 發展活動 

 

1.在我們的成長過程中，有許多人陪伴著我們一起長

 

 

 

 

 

繪本 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭回

答 
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大，你能說說誰陪伴著你成長和學習？有哪些難忘的

回憶？ 

 

2.除了陪伴我們長大的人外，在我們的日常生活中也需

要很多人的幫忙，你能說說有哪些幫助過你，你需要

感謝的人嗎？他們如何幫助你呢？ 

 

3.請學生發表，同時老師在黑板上做整理。 

 

4.總結：成長的過程是喜悅開心的，但是在過程中，我

們除了親人的陪伴外，也接受了許多人的幫忙，像是

醫生、老師……等。 

 

参、綜合活動 

 

【活動一】問題討論 

1.上一節課，我們討論出很多要感謝的人，對於幫助      

你的人和照顧你的家人，你要怎麼表達心中的感謝        

呢？ 

2.我們可以在我們可以實踐的感恩行動，例如：幫爺

爺搥背、幫媽媽擦汗、幫姐姐剝橘子、幫奶奶照顧

植物、幫爸爸一起洗小狗等。 

3.當你實踐的感恩的行動時，對方有哪些感受或回

饋？ 你的感受和心情又是如何呢？ 

 

【活動二】卡片製作 

 1.我們可以製作卡片送給要感謝的人。 

 2.卡片的內容我們可以要怎麼寫呢？ 

 3.製作感恩卡片。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

西卡紙 
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～本節課結束～ 
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臺中市私立育仁國民小學綜合領域教案設計 

 

單元名稱 故事導讀--小野獸 教學領域 綜合領域 

教學主題 感恩—感謝我的家人 教學班級 二 年 勇 班 

教學時間 80 分鐘 
設 計 者 

教 學 者 
   歐怡筠 老師 

教學資源 單槍投影機 

教材參考 

來源 
自編 

教學目標 

一、能體會父母平時照顧自己的辛勞 

二、能對父母心存感激 

三、能主動做出回饋父母的行動 

教學活動 
教學 

資源 

評量 

方式 

【準備活動】 

一、教師部分 

（一） 「小野獸」故事繪本投影片。 

（二） 訪問爸媽紀錄單 

（三） 故事學習單。 

二、學生部分 

（一）回家訪問自己的父母，完成紀錄單。 
參、 引起動機 

一、請學生拿出昨天回家訪問爸媽的紀錄單（附件一），教師

引導孩子分享訪問到的內容。 

貳、發展活動 

【活動一  講述故事】 
一、教師利用繪本投影片，搭配聲調和表情的變化，讓學生了

解故事內容。 

【活動二  內容討論】 

一、老師口頭詢問學生，指導學生能回答以下問題： 

1. 你覺得故事裡的小野獸，指的是誰？ 

2. 小野獸在故事裡變成哪些動物？代表什麼意思？ 

3. 你覺得爸爸媽媽平常照顧你辛不辛苦？為什麼？  

4. 我們能用什麼行動來回饋父母？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

訪問 

紀錄單 
 

 

 

單槍 

投影機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
口頭評量 
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【活動三  回饋與省思】 

一、教師引導學生構思回饋父母的方式，寫在感恩企劃書（附

件二、三）上，並於今晚開始實行，下節課再到學校和同

學分享實行成果。 
 

～第一節課結束～ 

 

【活動四  說故事的人】 
一、 發下「小野獸」的故事稿（附件四），讓學生美讀這篇

故事，同時喚起對這個故事的印象，以利進行下面的活動。 

 

参、綜合活動 

【活動五  感恩成果展】 
一、邀請學生自由上台分享感恩企劃書的實行成果。 
二、教師發下學習單，引導學生了解學習單內容，並完成之。

（附件五） 

 

～第二節課結束～ 
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感謝我的家人--- 訪問爸媽紀錄單 

 

訪問時間：     年     月      日 訪問對象：               小記者： 

Q1：當您知道我即將出生時，心情怎麼樣？  

Q2：我長大的過程中，有沒有讓您煩惱的事？  

Q3：您對我有什麼希望？  
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感恩企劃書  

開始時間： 感恩特派員： 

感恩對象： 感恩行動： 

行動成果： 

感恩對象： 感恩行動： 

行動成果： 

感恩對象： 感恩行動： 

行動成果： 

           行動認證（簽名）：                 

感恩企劃書  

開始時間： 感恩特派員： 

感恩對象： 感恩行動： 

行動成果： 

感恩對象： 感恩行動： 

行動成果： 

感恩對象： 感恩行動： 

行動成果： 

                                   行動認證（簽名）：        
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感恩行動放大鏡 
日期 感恩 

對象 

感恩行動紀錄 日期 感恩 

對象 

感恩行動紀錄 

3/15   3/29   

3/16   3/30   

3/17   3/31   

3/18   4/1   

3/19   4/2   

3/20   4/3   

3/21   4/4   

3/22   4/5   

3/23   4/6   

3/24   4/7   

3/25   4/8   

3/26   4/9   

3/27   4/10   

3/28   4/11   

 

恭喜你，感恩行動已經持續四個星期了！我的感想是： 
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    在「小野獸」這個故事裡，小野獸常常變成各種不同的動物，也

做了許多讓人嚇一跳的事情，讓喬治和貝拉擔心得不得了。小朋友，

你是不是有時候也跟小野獸一樣？你覺得那個時候的你像是變成了

哪一種動物？ 

 
我         的時候像一隻            。（A） 
 
因為                                  。 
 
但我想努力讓自己成為一隻           。（B） 
 
因為                                  。 

請你把這兩隻動物畫在下面的框框裡： 

 

 

 

 

 

 

臺中市私立育仁國民小學綜合領域教案設計 

 

（A
） 

（B
） 
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單元名稱 節慶教學 教學領域 綜合領域 

教學主題 清明節-寒食節、掃墓習俗 教學班級 三 年 智 班 

教學時間 80 分鐘 
設 計 者 

教 學 者 
陳鵬吉 老師 

教學資源 清明節相關資料、學習單、單槍、投影幕、影片分享…… 

教材參考 

來源 
參考南一版節慶教案、自編教材 

教學目標 

1.了解清明節相關的詩句及歌謠。 

2.明白清明節的由來與傳說。 

3.認識清明節的習俗活動(掃墓、寒食節)。 

4.培養飲水思源、慎終追遠的緬懷之情，學會感恩與惜福。 

教學活動 
教學 

資源 

評量 

方式 

【準備活動】 

 

一、老師介紹唐朝杜牧所寫的「清明」唐詩： 
     清明時節雨紛紛，路上行人欲斷魂； 
     借問酒家何處有，牧童遙指杏花村。 
1. 介紹「清明」唐詩的意義，並完成「清明時節雨

紛紛」學習單第一部分。 
2. 由詩句引導說明清明節的天氣特徵，清明時節，

正是寒冬過去，春天來到的時候，冷暖空氣正好
在江南地區的上空來來往往，十分忙碌，所以經
常出現細雨紛紛的天氣。 

3. 「清明時節雨紛紛，路上行人欲斷魂」不只說明
清明時節易下雨，另外指的是清明節上祭拜先人
的那種愁悵與滄涼之感的詩境。 

二、老師介紹有關清明節的詩歌，並引導學童吟唱，增 
    進對清明節的了解。 

☆歌謠：紅田嬰★ 

紅田嬰，紅碰碰，騎牛騎馬去培墓。 

大兄排紅龜，二兄排牲禮，三兄燒香與點火， 

飼牛囝仔圍來乞墓粿，墓粿分無夠，豆干鴨卵提來湊。 
【註：紅田嬰－紅蜻蜓；培墓－祭墓】 

【發展活動】 

 

一、老師說明清明節的由來，引導學童了解清明節透過  

 

 

單槍、 

投影幕 

清明節

相關 

資料 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學 

 

 

能事先

蒐集清

明節相

關資料 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能說出

正確台

語並欣

賞歌謠

之美 

 

 

能說出
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   「祭祀與掃墓活動」緬懷祖先，進而能慎終追遠。 

二、老師介紹清明節的習俗： 
1.準備許多祭品祭祖並焚燒紙錢。並解釋祭品的含 
  義，如韭菜表常常久久、麵龜表長壽、米糕表步 
  步高昇、發粿表發財、菜頭是好彩頭。 
2.進行掃墓，掃墓祭拜前先割墓草、整理墓地環  
  境、掛墓紙、培墓後並焚燒紙錢給土地公（金錢） 
  及祖先（銀錢）。 
3.吃應景食品，如春捲（俗稱潤餅）、鼠麴粿。 

三、老師引導學童發表自己曾參與的清明節習俗活動。 
1.教師引導說明清明節總會讓我們想起已逝去的  
  親人，請學童想想是不是有想念的親人，老師發 
  下小紙卡，請學童寫下自己對他的悄悄話，並掛 
  在樹上（教具），遙寄給已逝的親人。 
2.老師叮嚀學童注意自己今年的清明節活動，並 
  完成「清明節大哉問」學習單。 

 
 
 

～第一節課完～ 

【綜合活動】 

 

    課程最後讓學生體驗寒食節的習俗，進行包潤餅的

活動，營造節慶的氣氛，雖然有些哀傷與不捨，但是更

積極的意義是要珍惜身邊的人，也要適度表達自己的孝

順之意（三不五時，愛要及時），才是節慶教學最主要

的目標。 

 

『在生有孝一粒土豆，卡贏死了拜一個豬頭。』 

---意指「當父母在世時，即使是孝敬一粒小小的土豆， 

也勝過人死後，才拜她一個大豬頭。」這句話是教人行

孝需及時，否則生前不孝，死後才拜，祭品豐盛，也沒

有用了。也是「祭而豐，不如養之薄也」的意思。 

 

『在生吃四兩肉，卡贏死了拜豬羊。』 

---父母在世時，孝敬他們四兩肉，勝過死後用整隻豬

羊來祭拜。父母還在世時不知孝順，死後卻大肆鋪張做

影片、 

經驗 

分享、 

掃墓 

相關 

用品、 

小紙卡 

道具樹 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

製作 

潤餅 

材料 

 

 

 

台灣 

俗諺 

資料 

掃墓的

流程以

及體驗

活動 

 

 

 

 

能發表

自己的

意見和

生活 

經歷 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能親手

完成潤

餅製作 

、能說出

清明節

的感想 
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功德，以豐盛之牲禮祭拜，所費不貲，對於往生的父母

毫無幫助，無非滿足生者的虛榮心而已。 

 

 

『生前一碗熱粥，勝過死後一盤冷豬肉』 

---孝順的心意就算微薄，也要及時！千萬不要有「樹

欲靜而風不止，子欲養而親不待」的遺憾，對長輩的關

愛要立刻付出，珍惜在一起的緣分，才是天底下最甜美

的幸福，藉此也教育孩童對於父母的態度要和善，不可

以有違反孝道的行為產生，樹立良好的品德典範。 

 

～第二節課完，課程結束～ 
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【主題架構圖】 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

慎 終 追 遠 清 明 節 
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食

風

俗 

3

、

我

從

哪
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清明時節雨紛紛， 

路上行人欲斷魂； 

借問酒家何處有， 

  牧童遙指杏花村。 

 

 

 

 

唐朝杜牧有一首描寫清明節的詩─「清明」，寫得非常

貼切，跟著老師一起讀讀看，並回答以下的相關問題： 

（一）請寫出這首詩的大意： 

 

 

 

 

 

（二）今年清明節是     月     日，天氣：           

（三）今年清明節中你們家做了什麼事： 

   □掛紙 □培墓 □灑蛋殼 □吃潤餅 □踏青 □插柳 

（四）為什麼清明節容易下雨？ 

 

 

 

寒食節的關係，清明節會有一樣特別的食物叫做「春捲」 

 （俗稱潤餅），你吃過嗎？ 

（一）今年你吃的春捲中有什麼材料？請你和我們分享： 

□春捲皮 □豆芽菜 □高麗菜 □韭菜 □肉絲  □香腸    

□黃瓜絲 □蛋皮絲 □花生粉 □筍絲 □蝦子  □糖粉   

□其他：                                                             

（二）吃起來感覺如何？你喜歡「春捲」嗎？（20 字內） 

 

清 明 ＆ 寒 食  

節慶教學 清明節大哉問 
    年    班    號 

 

姓名               
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臺中市私立育仁國民小學綜合領域教案設計 

單元名稱 感謝有你 教學領域 綜合活動 

教學主題 馥華的故事 教學班級 四年 勇 班 

教學時間 80 分鐘 
設 計 者 

教 學 者 

洪淑姬           

老師 

教學資源 單槍投影機 

教材參考 

來源 
光碟片、自編 

教學目標 

一、認知自己的所有全是他人所給予。 

二培養一顆感恩的心。 

三、發揮愛心幫助他人。 

教學活動 
教學 

資源 

評量 

方式 

【準備活動】教師準備 1. 光碟 2. 學習單 3. 電腦連接網路

及單槍 

  學生準備 1. 收集感恩故事 2. 鉛筆 3. 感恩日

記本(學生自行準備) 
【活動一】 

肆、 引起動機：教師敘述良知教育時所想到最想感謝

的人是誰？為甚麼要感謝他們，學生要描述具體

的事實，請其他同學仔細聆聽並作概要記錄。 

貳、發展活動  

【活動一】放映單槍投影機（復華的故事） 

     學生觀看影片，了解馥華因災害而引起多重障

礙，母親陪伴她，鼓勵她，歷盡千辛萬苦，造就馥華殘

而不廢，在文學上有了很大得成就。偉大的母愛令人動

容。母親是我們一生中最要感謝的人。還有許多人都是

我們應該感謝的。 

参、綜合活動 

【活動一】（1）寫學習單 

   （2）發表感想 

   （3）綜合學習單為作文簿主題。 

 

鉛筆感

恩日記 

 

 

口頭發

表 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

  

 

 

作文簿 
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臺中市私立育仁國民小學綜合領域教案設計 

 

單元名稱 服務學習 教學領域 綜合活動 

教學主題 與義工有約 教學班級 五 年 仁 班 

教學時間 40 分鐘 
設 計 者 

教 學 者 
 陳昭甫老師 

教學資源 各種與義工服務相關的剪報、圖片 

教材參考 

來源 
康軒教師網 

教學目標 

一、 體會參與社會服務的意義 

二、 能說出生活周遭為大家義務服務的義工及其工作內容 

三、 能察覺生活中有一些自己可以進行服務的事項 

教學活動 
教學 

資源 

評量 

方式 

【準備活動】 

教師準備義工服務的相關照片、剪報 

【活動一】 

伍、 引起動機 

1.詢問小朋友，每個禮拜一或禮拜三早上，當老師在開
會時，誰的媽媽都會到我們的班上呢？ 

2.黃媽媽是以什麼身份來替大家服務？ 
3.她有沒有收取任何報酬呢？ 
4.你們認為他算不算是義工？ 
 

貳、發展活動 

【活動一】 

1.展示有關義工服務的照片供兒童觀賞，引導兒童討
論，詢問由剛才的照片中看到了什麼？ 

2.詢問這些義工在為大家作些什麼？（例如愛心媽媽幫
忙指揮交通、義交幫忙指揮交通、晨光時間有愛心媽
媽講故事…等等） 

3.由以上的內容，詢問學生義工的定義是什麼呢？（不
收取報酬及熱心服務的人） 

4.詢問小朋友在日常生活中，校園或社區有哪些義務為
大家服務的人？（例如導護媽媽、圖書室的愛心媽
媽、幫助老師到教室說故事的愛心媽媽…等等） 

5.詢問小朋友，除了社區和學校外，你還有看過有義工

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

照片 

 

 

 

 

 

 

口頭問答 

 

 

 

 

 

 

口頭問答 

各組表演 
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服務的地方。（先不公布答案，請每組小朋友想一個
主題，並利用表演或對話的方式，演示出其工作內
容，讓其它小組的小朋友猜看看是哪種義工。例如環
保義工、認養公園義工、社區巡邏義工、文化解說義
工、醫院義工、義警、義消、國家公園的解說義工…
等等） 

6.除了各組表演的義工外，大家還知道有哪些義工呢？
這些義工為大家作什麼服務呢？（請同學發表） 

参、綜合活動 

【活動一】 

1.由以上課程，小朋友有更明確知道義工的定義嗎？ 

2.你曾經接受過哪些義工幫忙嗎？感覺如何？想對他
們說什麼？ 

3.請學童想一想，為什麼這些人要做社會服務的工作？
說一說他們的目的是什麼？ 

4.「義工」們做些什麼？對社會有什麼影響？ 

5.義工是否領薪水？哪些人會去當義工？為什麼？ 

6.小朋友可以當義工嗎？為什麼？可以做些什麼？ 

7.引導學生發表假如有機會擔任小小義工，你會想擔任
哪種義工？為什麼？（請同學發表說明） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭問答 

 

～本節課結束～ 
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臺中市私立育仁國民小學綜合領域教案設計 

 

單元名稱 正義 教學領域 綜合活動 

教學主題 你該怎麼辦 教學班級 五 年 仁 班 

教學時間 40 分鐘 
設 計 者 

教 學 者 
 陳昭甫老師 

教學資源 各種與正義精神相關的故事或圖片 

教材參考 

來源 
康軒教師網 

教學目標 

四、 能說出正義的意義。 

五、 能實踐正義的行為。 

六、 培養愛好正義的態度。 

教學活動 
教學 

資源 

評量 

方式 

【準備活動】 

收集有關正義的故事或圖片。 

【活動一】 

陸、 引起動機 

1.老師講有關正義的故事。 
2.請學生發表自己曾經申張正義，或見到他人申張正義

的經驗。 
 

貳、發展活動 

【活動一】 

1.老師提出情境：你在校園裡，看到高年級的同學正在
欺負低年級的小朋友，你會怎麼做？ 

2.學生分組討論，並將討論結果以角色扮演的方式呈
現。 

3.看完各組表演，請學生發表心得。 
4.教師提問：欺負別人的同學，為什麼會這麼做？ 
5.教師提問：如果你看到有人被自己的朋友欺負，你會

怎麼做？ 
6.說說看，正義是什麼？ 
7.友誼重要，還是正義重要？為了正義而失去友誼，值

得嗎？ 
8.教師根據學生發表的內容，歸納要點。 
 

 

 

 

相關圖片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭問答 

 

 

 

 

 

 

口頭問答 

各組表演 
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参、綜合活動 

【活動一】 

1.問題討論：假如班上有一位同學與不良少年有聯繫，
而且他正在找同學參加他們的活動，你該怎麼辦？ 

2.教師根據學生發表的內容，歸納要點。 

 

 

 

口頭問答 

 

～本節課結束～ 
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臺中市私立育仁國民小學綜合領域教案設計 

 

單元名稱 神秘的水 教學領域 綜合活動 

教學主題 生命的答案水知道 教學班級 六 年 勇 班 

教學時間 80 分鐘 
設 計 者 

教 學 者 
 陳朝仁老師 

教學資源 學習單、投影機、網際網路 

教材參考 
來源 

網路：黃如琇、張永傑、王美智、王麗娟 

教學目標 

1、 人體百分之七十以上是水的組成，藉由科學的攝影出水結
晶，讓同學更能體會到「生氣」和「和諧」之間的差別。 

2、 意念信念是無遠弗屆的，只要我們發好心發好念，就好產
生美好的水結晶。 

3、 發展出「同理心」，不隨便因為小事故而引發人際間的不
愉快。 

4、 發展出「感恩心」，能由人際間的互動，發揮出知恩、感
恩的情懷。 

2-2-1-1 能聽出重點  
2-2-10-11 能正確記取聆聽內容的細節與要點  
2-2-10-12 能從聆聽中，思考如何解決問題  
3-3-2 體會參與社會服務的意義  
3-3-3 熟悉各種社會資源及支援系統，並幫助自己及他人  
6-2-3 參與團體活動，體察人我互動的因素及增進方法  
6-2-4 學習有效的溝通技巧與理性的情緒表達，認識壓力  
6-2-5 了解並培養健全的生活態度  
1-3-1 表達個人的基本權利，並了解人權與社會責任的關係 

教學活動 
教學 

資源 

評量 

方式 

【準備活動】 
收集有關現實生活中有關因爭執、吵架而引起的社會事
件相關報章雜誌、網路新聞。 

【活動一】 
柒、 引起動機 

一、 時事分享教學：  

1. 利用現實生活（報章雜誌、校園事件…）中發
生的爭執或糾紛，作為教學引導，讓同學討論

 

 

 

相關圖片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭問答 
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事件的起源和可能發生的結果。  

2. 請同學就自己身邊的人事物引申，是否自己或
是身邊的同學也曾遇到過會讓人生氣的事情?  

3. 還記得自己或是同學是怎樣處理的嗎?也是生
氣以對嗎?  

4. 想想看除了生氣之外，還有沒有更好的解決方
法。  

5. 想想看「生氣」的結果，是讓誰最「受傷」呢? 

貳、發展活動 

【活動一】 

藉由《生命的答案水知道》探討水之性質與生命
關連：  

1. 引導「水」是人體中佔有最大的比例，人體沒 

有水就活不成。  

2. 透過投影片的實驗過程，讓同學對二種不同的 

水結晶產生明顯的對比作用，例如「正向正念」
會產生「對稱完美」的水結晶，而「惡言惡念」
則是會產生「破碎噁心」的水結晶。  

3. 人的心念也能引發出正念的完美水結晶。 
4. 讓同學想想看，「你的身體裡有百分之七十以

上是水的組成，你希望身體裡的水是變成什麼
樣子的?」  

5. 重點提示：  

(1)感激傷害你的人：因為他磨練你的心志  

(2)感激欺騙你的人：因為他增進你的智慧  

(3)感激鞭打你的人：因為他激發你的鬥志  

(4)感激中傷你的人：因為他砥礪你的人格  

(5)感激遺棄你的人：因為他教導你的獨立  

 

 

 

口頭問答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭問答 
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(6)感激絆倒你的人：因為他強化你的雙腿  

(7)感激斥責你的人：因為他提醒你的缺點  

 
参、綜合活動 
【活動一】 

發下學習單 

1. 先讚美同學最近的好表現（老師先起頭示範）  

2. 引導同學就最近發生的事件做反省。  

3. 寫下更適當的做法建議。  

4. 可適當的做「米飯」的實驗 

 

～本節課結束～ 
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《神秘的水》學習單 

同學們：  

老師一直希望給各位很「正面」的肯定，覺得你們都是「１００分」的孩子，

也希望班上是個很合諧快樂的氣氛，大家有緣才能聚在這裡，何不好好的相

處？人與人的相聚是讓彼此開心快樂的。每一件事在處理的態度上都可以有很

多不同的角度，而決定角度的人就是你自己，找到最合適的角度，會把事情處

理得更完善，彼此都能得到益處，形成個「雙贏」的好結局。 

◆ 《生命的答案水知道》，作者：江本勝教授，出版社：如何出版社，出版日

期:2002/10/1  

１、讓水聽不同的音樂，水會呈現不同的結晶。在外面貼不同的話，水也會

呈現不同的結晶。  

２、貼有『愛與感謝』的水結晶所呈現的是近乎完美的六角形結晶。  

３、所有正面的語言，其水的結晶是漂亮的六角形結晶；而負面語言的水，

則毫無結晶可言，  甚至形狀零散有點噁心。  

４、貼上同樣字眼，但不同國家語言的水結晶，所呈現出來的水結晶一樣是

漂亮的。  

５、心念是會傳播的，所以不只是自己受到影響，周遭也會受到感染。  

６、人有 70﹪是水，水是生命的泉源，讓身體充滿愛與感謝，就如同水結晶，

會讓人活得更快樂！  

７、不要輕忽自己所講的每一句話，都可能對別人造成很大的影響。  

８、要口說好話，『口說好話如口吐蓮花，口說惡言如口吐毒蛇。』就像水

結晶一樣，好話結晶漂亮，壞話無法結晶。  

９、讚美別人，就像往別人身上灑香水，自己也會沾到一兩滴。多讚美別人，

對自己也會有幫助的。  

１０、看到照片可能會覺得很神奇，不可思議，但實驗證明就是如此，既然

多說好話對自己沒有不利，那反之多去關愛與感恩他人，會讓自己與整個社

會環境更美好，不是嗎？  

或許你在影片中得到更多的感動，也請你不吝嗇的和老師或同學分享，「愛」是

要實地去執行的，請也把你的感動和愛，化為實際的言語和行動吧。  

每個人付出一點點的「好」、「善」，我們生活的環境會更棒  

記得我們的班規嗎，請隨時拿出來看看和提醒自己吧 
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………………………………………回饋單……………………………………  

１、你知道我們為何要做「生命的答案水知道」這個簡報嗎，請說說最近你的觀

察：（要做詳細具體的描述）  

   

   

   

  ２、你對以上事件有何看法，如果你是當事人（二方皆可），你會怎麼做？  

   

   

   

  ３、如果你是旁邊的同學，是否有受到影響，那又是什麼呢？  

   

   

   

 ４、請你給這個事件的當事人一些意見（二方皆可），希望他們能怎麼做，也

許會更好。  

   

   

  ◎家長的指導：【請家長務必指導孩子這張學習單，也非常謝謝您的配合】  

   

   

              學生姓名：                    家長姓名： 


